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Iliről aleatorilor Hi.
(m.) Scriind la acest loc înainte cu 

10—12 zile despre conscrierea alegători
lor dietali, am accentuat din capul lo
cului, că partidul naţional român, care 
este identic cu întreg poporul românesc 
din Ardeal şi Ungaria a observat o ati
tudine de resistenţă pasivă şi va per
sista şi mai departe în resistenţă, fiind 
silit la aceasta prin stările politice ne
drepte, ce ’i-s’au creat

Am arătat tot acolo motivele pon- 
deroase, pentru cari noi Românii cu toate 
că süniem pasivi, trebue să ne intere
săm de eonscrierea alegătorilor şi să 
avem de gri je, ca să nu ne perdem drep
tul electoral.

Le-am recapitulat aceste din moti
vul, că deşi noi am accentuat apriat li
nia de conduită a partidului nostru, s’au 
aflat ziare, cum e guvernamentalul »Pesti 
Hírlap«, cari văzând că ne interesăm de 
dreptul electoral, au conchis, că Româ
nii vor să ese din resistenţă pasivă.

Le-ar conveni politicianilor maghiari 
această schimbare de front sau nu le-ar 
conveni, puţin ne impoartă, dar’ împre
jurarea, că ziarele şi corifeii politici pe
trec cu mare atenţiune ori-ce semn de 
vieaţă pe acest teren, că, aşa zicând, tre- j 
sar când observă o mişcare în şirurile j 
noastre, ne arată în special însemnăta- j 
tea chestiei electorale şi tuturor ni-se j 
impune datorinţa a ne interesa tot mai ' 
mult de această chestie.

Eată causa pentru care vom scrie 
asupra dreptului electoral şi vom atrage 
atenţia publicului nostru asupra chestii- Í 
lor electorale, de câte-ori ni-se dă oca- I 
aiune.

De astă-dată ne-a atras atenţia nu- \ 
merül alegătorilor dietali.

Conscrierea alegătorilor s’a termi
nat pretutindenea şi resultatele sünt în 
unele privinţe foarte instructive. j

De un pătrar de veac, dela 1874, ba 
am pute zice că dela 1848 începând, nu s’a 
făcut aproape nici o schimbare nici în cens, 
nici în împărţirea cercurilor electorale. 
Abia acum s’a făcut o inovaţiune, in
trodusă prin o ordonanţă ministerială. 
Aceasta e cunoscuta inovaţiune, că la 
conscrierea alegătorilor se iau în consi
derare şi restanţierii de dare şi acum 
prima-oară au fost induşi în listele elec
torale, deşi deocamdată în liste separate.

Deşi această inovaţiune e foarte 
neînsemnată faţă de celelalte disposiţii 
injuste ale legei electorale, cari reclamă

schimbare imperativă, totuşi a avut o 
urmare de ponderositate cu privire la 
raporturile numerice ale alegătorilor die
tali, anume înmulţirea numărului lor.

Ziarele din Budapesta constată, că 
în capitală s’au sporit alegătorii în nu
măr considerabil şi tot aceasta se anunţă 
şi din alte părţi ale ţărei. Faimosul 
Beksies proroceşte în »Pesti Hírlap«, că 
după nouele conscrieri vor fi pe anul 
viitor în total un milion şi 100 mii ale
gători. Numărul acesta comparat cucei 
de până acum al alegătorilor, ne-ar arăta 
o creştere de peste 300 mii; Se poate, 
că şi acest calcul, ca aproape toate 
ale lui Beksies, să fie exagerat, dar’ 
în ori-ce cas înmulţirea alegătorilor este 
considerabilă.

în faţa acestei apariţiuni ni-se im
pune întrebarea, că în care părţi ale 
ţărei s’au sporit mai mult alegătorii 
şi cum stăm noi Românii în privinţa 
aceasta ?

încât se ştie până acum, mai mult 
s’au sporit alegătorii pe Alföld şi în ţi
nutul dincolo de Dunăre, ear’ în Ardeal 
mai puţin. în special s’au înmulţit ale
gătorii în cercurile electorale maghiare, 
— fapt, ce-’l confirmă şi Beksies în 
»Pesti Hirlap«, — pe când în cercurile 
româneşti înmulţirea e neînsemnată, ba 
în unele locuri se arată chiar regres. 
Acest resultat după cercurile de naţio
nalitate coincide şi cu resultatul de mai 
sus după ţinuturi, dat fiind că pe Al
föld poporaţiunea e cu deosebire ma
ghiară, ear’ în Ardeal română.

Căuşele acestei apariţiuni nu sünt 
grele de aflat, dacă luăm în considerare 
inovaţiunea, care a produs înmulţirea 
alegătorilor. Causa, că la noua con- 
scriere s’au înmulţit alegătorii maghiari 
este, că proprietarii maghiarii sünt cei 
mai mulţi în restanţă cu plătirea dărei.

Dispărând această pedecă, natural 
că numărul lor s’a înmulţit. Acest fapt 
e cunoscut altcum în general. Maghiarii 
sünt răi plătitori faţă de stat, cu deose
bire aşa numiţii »fertály magnaş«-ii şi 
rămăşiţele »nemeş emberilor« de odini
oară, cari sünt în restanţă de dare cu 
anii. Dacă unii din aceştia au fost ale
gători, s’a întâmplat prin abus şi viclenie. 
Ne este cunoscut caşul unui proprietar 
maghiar din comitatul Hunedoarei, care 
fiind în restanţă de dare, a presionat 
pe ţăranii unei comune de ’l-au ales 
delegat după fumuri (§. 5 al legei elec
torale) şi astfel a avut nu numai drept 
electoral, dar’ a fost ales şi deputat 
dietal cu toate că era în restanţă de dare 
cu mii de fl.!

E0IŢA „TRIBUNEI“.

Isvoru l farm ecului.
în codrul vechiu, sub fagi bătrâni, 

pe petri albe trămură isvorul farme
cului. Jur-împrejur e încunjurat de pa
jişte verde, pe un şes mătăsos, cu flori 
roşii ca jarul. în mijlocul şesului este 
o stâncă învălită în muşchiu moale, 
— stânca dorului.

Fără sgomot, am păşit pe şesul 
mătăsos. Eram desculţă şi iarba răco
roasă pica bine picioarelor mele înfer- 
bântate. Un tinăr frumos stătea răzi- 
mat de stânca dorului, capul seu era 
plecat pe mâna dreaptă învălită cu un 
văl sur: vălul reamintirei.

Părul seu era blond, ca aurul lu
minat de lună. Ochii lui mari şi alba
ştri, erau liniştiţi şi curaţi ca cerul în
stelat, reoglindat în apă cristalină. Şi 
privirea tristă, p’aci rece, a ochilor mi
nunaţi şi nemişcaţi, era ţintită pe braz
dele clare ale isvorului fermecat.

M’am apropiat şi lipindu-me de 
stânca dorului, am şezut la picioarele 
lui, însă el nu m’a observat. Am oftat 
şi dînsul — surprins — ’şi-a îndreptat 
privirea spre mine.

Lung, lung m’a privit; din ochii lui, 
expresiunea tristă şi rece, cu ’ncetul a 
dispărut; privirea lui din ce în ce era 
mai dulce şi mai dulce! Pleoapele-’i ■ 
Umbroase deodată s’au cutremurat şi cu 
un suris tainic s’a aplecat spre mine, 
ca să-’mi netezească părul.

Vălul sur a alunecat de pe mâna Iui.

Atingerea degetelor sale ’mi-au 
atins inima, ear’ eu am privit la el ca 
femeia păgână la zeul iubirei sale.

Deasupra isvorului fermecat a ful
gerat un chiot de pasăre! ’Mi-a venit în 
minte mama mea morboasă, care aştepta 
apă din isvorul farmecului.

Cu sfântă pietate am sărutat mâna 
stângă a tinărului frumos. Apoi m’am 
sculat şi am mers, cu paşi trăgănaţi, la 
isvor şi ’mi-am umplut olul.

** *
în ziua următoare era cununia mea, 

şi după cununie ear’ trebuia se merg 
la isvorul farmecului ca să aduc apă de 
farmec mirelui meu. Şi eu în ornat de 
mireasă cu olul de nuntă în mână, fără 
sgomot am păşit pe şesul mătăsos. Eram 
desculţă şi iarba umedă, rouroasă pica 
bine picioarelor mele ferbinţi.

Tinărul frumos stătea răzîmat de 
stânca dorului.

Perul lui auriu strălucitor încorona 
capul seu frumos ca un lustru de glo
rie măreaţă. In ochii lui mari, vineţi, 
a căror privire aluneca pe faţa mea, 
ardea focul amorului ca soarele aprins 
scăldat în apă cristalină.

Vălul sur zăcea pe pământ.
Am mers la el şi lipindu mă do 

stânca dorului am şezut ia picioarele 
lui jos.

Ne priveam cu simţ mistic; nu ve
deam altceva decât razele ochilor no
ştri ; nu simţeam altceva decât farmecul 
amorului, a cărui tărie puternică ’mi-a 

I legănat sufletul; şi eu am oftat, la ce 
dînsul cu un suris nebunitor s’a aplecat 
spre mine să-’mi mângăie perul. ’Şi-a 
pus mâna pe capul meu, dar’ îndată ’şi-a 
retras-o cutremurându-se în tot trupul,

La poporul nostru este lucru în
tors. Românul plătind an de an mai regu
lat impositele, acum nu s’a putut produce 
o înmulţire mare de alegători, ear’ cău
şele reducerei numărului, pe lângă unele 
abusuri din partea comisiunilor de con- 
scriere, îşi află isvorul în înseşi dispo
sable legei electorale şi anume în censul 
cel mare, ce se recere în Ardeal. încât 
ştim, reducerea numărului alegătorilor 
români se simte cu deosebire pe Târ- 
nave. Se vede, că aici este mai mare 
creşterea poporaţiunei. Şi nimic nu 
arată mai bine abnormitatea legei elec
torale pentru Ardeal, decât împrejurarea, 
că scăderea alegătorilor stă în raport 
indirect cu creşterea poporaţiunei, adecă 
în măsura în care creşte poporaţiunea, 
în aceeaşi măsură scad alegătorii.

Aceasta e uşor de înţeles, căci un 
părinte alegător dacă are numai doi 
ficiori, împărţindu-se moşia între ei, 
nici unul nu mai ajunge la censul cerut. 
Astfel se împuţinează alegătorii noştri, 
în urma abnormităţei intenţionate a 
legei.

Constatând deocamdată aceste, ru
găm pe fruntaşii noştri, că tocmai 
în vederea celor accentuate mai sus, să 
poarte de grije, ca numărul alegătorilor 
români şi aşa mic, să nu fie redus şi 
prin abusuri de conscriere.

Sibiiu, 17 Iunie n.
CONVENŢIILE INTERNA

ŢIONALE. Ministrul comun de 
externe, contele Goluehotvski, a 
dat ordin sé se desmintă ştirea, 
că el 8’ar fl adresat statelor 
străine cu întrebarea, dacă sunt 
învoite sé se prelungească con
venţiile comerciale, ee le au cu 
monarchia noastră, numai până 
la 1907, cum au fost cerut mi
niştrii maghiari.

Pactul în comisiuni. Corni- 
siunea financiară a dietei maghiare a 
ţinut ieri d. a. şedinţă, şi a luat în 
desbatere proiectul de lege referitor la 
»regular ea raporturilor vamale şi co
merciale şi a chestiilor ce stau în co
nexiune cu elei-. Se crede, că comi- 
siunea îşi va termina astăzi lucrările, 
şi tot astăzi va censura şi comisiunea 
economică materialul referitor la pact, 
aşa, ca dieta se poată începe Luni 
discuţia parlamentară asupra pactului.

pentru-că a observat vălul meu de mi
reasă. Ochii ’i-s’au întunecat ca taina 
melancholiei, ’şi-a plecat fruntea şi ’şi-a 
întors faţa de cătră mine. Gândeam că 
îmi vine moartea. Şi eu am privit la 
el ca femeia păgână la zeul seu mănios.

Deasupra isvorului fermecat ţa ful
gerat un chiot de pasere. Ear’ eu cu 
sfântă frică ’i-am sărutat mâna stângă. 
După aceea m’am sculat, m’am retras 
la isvorul farmecului şi acolo ’mi-am um
plut olul. *~ ♦ *In ceealaltă zi ear’ a trebuit se 
merg cu bărbatul, pentru ultima-oară 
la isvorul farmecului, ca la olaltă se ne 
spălăm obrajii şi la olaltă se ne umplem 
olurile cu apă fermecată.

Fără sgomot am păşit pe şesul mă
tăsos. Eram desculţă şi iarba moale 
pica bine picioarelor mele obosite.

Tinărul frumos era aplecat pe stânca 
dorului. De pe undele perului seu auriu 
vărsat pe muşchiul verde, a sburat un 
flutur negru, făcând să vibreze firele de
licate ale undelor lucii de păr. Sub ple
oapele de jumătate închise, ochii cei mi
nunaţi erau întunecoşi şi liniştiţi ca 
norul negru reoglindat în apă cristalină.

Vălul reamintirei ce zăcea pe pă
mânt avea o pată de coloarea sângelui.

Am mers la el şi lipindu-mă de 
stânca dorului am şezut la picioarele lui 
jos! Dar’ el nu m’a observat, am of
tat, însă el nu s’a mişcat. Nimicită am 
privit la el, ca femeia păgână la zeul 
seu zdrobit.

Deasupra isvorului fermecat a ful
gerat chiot de pasăre. Ear’ eu cu sfânt 
cutremur am atins mâna sa albă şi rece, 
dar’ nu o am sărutat, pentru-că dege
tele lui gheţoase strîngeau un pumnal 
lung şi subţire, ear’ pumnalul era crunt.,.,

Banca aimtro-nngară. Se scrie dela 
Viena, că comitetul băncei austro-ungare a ţi
nu t şedinţă pentru  a asculta raportu l funcţio
narilor însărcinaţi cu representarea băncei în  
faţa m inistrulu i de finanţe. E  vorba despre 
aceea, că banca ce rebonificare se primească, 
în  caşul că pactu l nu se va m a i reînoi la  am il 
1907 şi în  consecinţă vor înceta şi privile jiile  
băncei, ear’ în  scopul acesta, u n ii funcţionari 
au avut întrevedere cu m in istru l de finanţe. 
D upă ascultarea raportu lu i funcţionarilor, co
m itetu l băncei a decis să stabilească acum suma 
ce ’i-se cuvine ca recompensă şi să iee de basă 
şi cheie ultimii şepte ani de gestiune. Sépté
m án a viitoare comitetul va ţine o nouă şedinţă, 
în  care ’i-se va presenta proiectul gata, ear’ la 
toam nă va fi convocată adunarea generală ea 
se-’l accepteze. Cum se vede, banca nu vrea se 
pu n ă  pedeci desfacerei M aghiarilor de cătră  
Austria .

SÉRBAREA „DACO-ROMÂNISMULUI“. 
Patrioţii noştri sunt, supăraţi rău, cft la  Bu
cureşti să fac pregătiri pentru sărbnrea zi
lei «Ie 17 Octomvrie 1899, când se îm pli
nesc trei sute «le ani dela intrarea Iul >ti- 
hniii-Viteazul în A lba-lulia, «lupâ-ce cucerise 
Ardealul, tnileosebi nu le place, c& aran
jarea sărb&rei proiectate o va lu a  asupra 
sa Mga culturala «lin Bucureşti. Cine poate 
să le facă toate pe placul Maghiarilor?

„D er V o l k s f r i e d e n noul organ 
de publicitate ce va apare în curénd 
la Viena va da, cum ni-se scrie, o 
deosebită atenţiune chestiilor de interes 
pentru naţiunea română, şi va publica 
eu predilecţie comunicate şi ştiri pri
mite din cercuri româneşti.

Luăm act cu bucurie.

Preparandia de stat «lin Deva. Direc
torul preparandiei de stat din Deva, un anume 
Boga Károly, desminte în foile maghiare ştirea, 
că ar fi mai mulţi Români decât Maghiari în 
preparandia condusă de el; pentru-că din 114 
elevi, nu sünt decât 58 Români. (É tare în ma
tematică de director, când crede că 58 nu e 
majoritatea din 114!) De altcum constată dl 
director, că Românii învaţă bine ungureşte şi 
sünt buni patrioţi şi de aceea ocăreşte presa 
maghiară, pentru relele servicii ce le aduce cau- 
sei maghiare prin aducerea astorfel de ştiri ten
denţioase şi neexacte.

Chestia nu e aceasta, die director, ci ur
mătoarea :

Adevérat e, că la  examenele de cualifica- 
ţiune, m a i bine ea jum éta te  d in  elevi au fost 
trâ n tiţi în  anul acesta ?

Adevérat e, că m in istru l de culte v a  în 
trebat care e causa acestei a p a r iţii!

Adevérat e că a ţi réspuns, că causa sünt 
Românii, cari majorisează pe M aghiari, nu  în 
vaţă ungureşte, p r in  urm are nu  ştiu  nim ic la  
examen ?

La întrebările acestea daţi răspuns cate
goric, da  sau ba, şi nu umblaţi cu mofturi, 
onorabililor.

Faţa bărbatului meu s’a scăldat 
în apa isvorului, a mea în lacrămile 
mele ferbinţi; faţa lui s’a sbicit de căl
dura soarelui, a mea însă s’a uscat de 
căldura oftatelor mele şi de focul obra
jilor mei aprinşi.

Şi el ’şi-a dus acasă olul plin cu 
apă fermecată, al meu inse a râma? 
acolo, că s’a umplut de lacrămi, şi când 
am voit sâ-’l ridic am căzut la pământ, 
căci lacrămile sünt nespus de grele!

Veturia Lazar «le Farcăreţi.

Î n v i e r e .
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de Leo Tolstoi.
(Urmare).

Afacerea de judecat în acea zi era 
un furt cu spargere. Acusatul era un 
băiat de douăzeci de ani, ângust în 
umere, slab, galbin şi îmbrăcat cu o 
manta cenuşie. Stătea pe banca preve
niţilor, între doi gendarmi şi tuşea fără 
întrerupere. Băiatul acesta forţase cu 
un camarad uşa unei magazii şi pusese 
mâna pe un pachet de mături, care 
costa vre-o trei ruble şi 65.

Actul de acusare spunea, că amân
doi culpabilii fuseseră arestaţi de un 
agent în momentul în care fugeau du
când măturile în spate. Amândoi făcu
seră imediat mărturisirile cele mai com
plecte şi amândoi fuseseră puşi la închi
soare. Unui murise în închisoare şi de 
aceea apăru singur înaintea juraţilor.

Procesul urmă aceiaşi curs ca şi al 
Maslovei, cu acelaşi fel de interogaţii şi

Mişcarea clerului unit.
Mişcarea clerului român gr.^cat. în 

contra ingerenţei statului continuă. Eată 
cele mai noue fase ale chestiunei.

„Közérdek“.
După alte ziare maghiare ce am 

citat, vine şi foaia comitatului Alba-de- 
jos, »Közérdek« dela Aiud sé se năpă- 
stuiască asupra Blajului, că »agită«.

Fiţuica oficială dela Aiud, susţine, 
ca şi »M. Polgár« din Cluj, minciuni pa
tentate: că ajutoarele s’ar fi dat numai 
unor favoriţi, bogaţi, şi nu celor vrednici 
săraci, şi de aceea— vezi d-ta, a venit 
statul sé împartă el ajutoarele în »mód 
just«. Peste tot tendenţa articolului din 
chestie e a învrăjbi clerul român, şi a 
stabili diferenţe între preoţii dela ţeară 
şi superiorii din centrul metropoliei. 
Astfel de tertipuri nu mai prind.

Ţinuta preoţimei.
Răspunzând la insanităţile Maghia

rilor dela Aiud, »Unirea* le citează 
câteva noue date despre ţinuta preoţi
mei. Astfel, de pildă, preoţii din tractul 
Almaşului, deşi chemaţi de repeţite-ori 
la solgăbirău, care anume umbla după 
ei, să-’i prindă şi să le dee chitanţa făcută 
gata, n’a mers decât unul singur, cu în
voirea celoralalţi spre a vede ce vrea 
afabilul fibirău, care a început a-’i căuta 
acasă.

Câţiva preoţi din tractul Dérgei, 
cari numai presionaţi de solgăbirău au 
subscris chitanţele şi le-au trimis la Blaj, 
’şi-le-au revocat.

Un preot de aceştia cerând se ’i-se 
nimicească chitanţa zice: »cu preţul 
umilirei .— pe lângă toată sărăcia 
mea nu primesc ajutorul de statt.

Ear' altul — din marginea Sé- 
ctiimei zice:

»Si eu mă alătur la aceia, cari 
s'au declarat a nu primi un astfel de 
ajutor, care cu desconsiderarea şi chiar 
preterarea autorităţilor noastre biseri
ceşti voesc a ne înstrăina de capii 
nost/ri bisericeşti şi a ne face, ca 
pentru banii de milă daţi, să ne în
chinăm idolului numit ideea de 
stat maghiar. Atunci prefer esc mai 
bine, ca şi pe venitor să mă lupt cu 
marea miserie ce mă copleşeşte, pur
tând stindardul bisericei şi na- 
ţiuneimele cu conştienţa curată, 
decât să mă fac unealtă, folosită de 
alţii, chiar spre scopuri contraret.

Preoţii din Séeuime.
Se ştie, că »Magyar Polgár« din 

Clüj a publicat un articol plin de in
fame minciuni, scris —• după-cum pre
tinde — de un preot gr.-catolic din Se-

contra-expertise. Agentul care arestase 
pe acusat răspundea la toate chestiunile 
preşedintelui, ale substitutului şi ale 
advocatului: »întocmai!« sau »Nu ştiu!« 
Dar’ sub aceste răspunsuri maşinale, 
şi sub respectul seu de disciplină, se 
vedea că deplânge pe acusat şi nu 
vorbia cu dragă inimă de arestarea lui.

Un al doilea martor, un bătrân cu 
aerul suferind, era proprietarul casei în 
care se săvârşise furtul. Când fu în
trebat dacă-’şi recunoaşte măturile, arătă 
o rea voinţă în a le recunoaşte. Şi 
când substitutul îl întrebă dacă mătu
rile îi erau de mare trebuinţă, el răs
punse cu un ton năcăjit: »Să le iee 
dracu de mături! Nu ’mi-ar sluji la nimic. 
Aş da îndoit de ceea-ce preţuesc, spre a 
nu mai ave grijile pe cari ’mi-le-a prici
nuit afacerea aceasta! Numai cu trăsura 
am cheltuit de doue-ori cât făceau ele. 
Şi, eu sünt bolnav! Am podagra de 
şepte ani!«

Juraţii, mai ales după stăruinţele 
lui Nekhludov au achitat pe băiat.

După-ce audienţa se sfîrşî, aprodul 
veni şi invită pe Nekhludov să meargă 
la procuror.

El explică acestuia motivele care îl 
aduceau; îi vorbi de Maslova.

— Am nevoe să văd pe această fe
meie; aceasta e un lucru de cea mai 
mare însemnătate pentru mine! — zise 
el roşindu-se.

— Ah! cu adevărat? — adause pro
curorul, — şi ridicând ochii, îi pironi asu
pra lui Nekhludov. — Femeia aceea a fost 
judecată, nu e aşa?

— Am judecat-o ieri! şi a fost osân
dită pe nedrept! E nevinovată!

— Ieri? —urma procurorul,fără-ca 
să dee cea mai mică atenţie la ceea-ce
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cuime. Articolul culmina în cererea 
vânzătoare, ca guvernul se împartă 
banii prin oficiile de dare, dacă preo
ţii nu vreau să dee chitanţe vidimate de 
solgäbiröu. Ear’ pe preoţii, cari nu vreau 
sé scrie chitanţă ungurească îi trimitea 
de-adreptul în România, ca acolo sé şi 
rămână!

Faţă cu acest articol trădător — 
dacă nu e o fabricaţiune a foii maghiare 
din Cluj — s’a ridicat întreg clerul din 
părţile săcueşti.

Un protopop brav,
Eată ce scrie între altele protopo

pul Sémiiméi, Artemiu Boeriu, contra 
pretinsului »preot« din »M. Polgárt:

Cu tot dreptul se poate trage la 
răspundere acel domn »Sécuiu« pentru 
procedura sa arbitrară şi neruşi
nată. Fraţii preoţi din Secuime, de 
bună-seamă nici unul nu se va asocia 
cu acest nemernic »Sécuiu*, care nu 
s'a ruşinat a-’şi ridica vocea sa şi a ne 
blama pe noi pe toţi, şi ar trebui cu 
greaţă şi dispreţ sé ne întoarcem faţa 
dela acel nevrednic.
11 Aşa e, fraţilor, noi Secuii, cari în 
decursul atâtor zeci de ani, aci în mij
locul străinilor, între împrejurările cele 
mai vitrege, între încercările şi ispitele 
cele mai viclene din partea com
patrioţilor noştri, n'am dat nici
odată înapoi, ci totdeauna ne-am sus
ţinut cu cinste şi onoare, împlinindu-ne 
sfânta chemare ca nişte misionari 
încunjuraţi de hiene, Cari s'ur 
fi nutrit şi cu sângele nostru de 
ar fi putut, — sé arătăm că noi şi 
acum suntem pătrunşi de sfinţenia sluj
bei noastre. Şi întreb, că ce poate fi 
mai puternică dovadă despre alipirea 
noastră de sfânta maică biserică, de 
sfântul scaun al bunului nostru ar- 
chiereu, decât că deşi suntem departe 
în mijlocul unei mări viforoase şi în
văluiţi de furtune îngrozitoare, totuşi 
stăm neclătiţi şi tare ?

E greu a fi în mijlocul corupţiu- 
nei, lipsit de ori-ce exemple bune şi cu 
toate acestea a fi virtuos!

Da, fraţilor în Christos, să dăm 
mână cu mână şi noi cei din Săcuime, 
cu inimă română sé fim şi sé 
arătăm, că şi acuma ca întotdeauna 
ne bate inima pentru scumpa noa
stră mamă, care ne-a nutrit şi ne 
nutreşte şi acuma, şi pentru neamul 
din care facem parte. Ni-s’a dat 
ocasiune, să putem cunoaşte scopul ce 
urmăreşte politica guvernului, care 
ne ameninţă şi atacă în rădăcină 
vieaţa noastră naţională şi ecle
ziastică. Negura amăgirilor s'a des
făcut şi vedem curat, că astăzi cei-ce 
ar fi puşi să îngrijească de fericirea 
tuturor popoarelor din patrie, nu mai 
vestesc bisericei linişte şi pace, ci măr
turisim în faţă, că voesc a ne supune 
cu totul.

Ear’ uneltele lor sünt banii, 
cari în împrejurările noastre deplora
bile ne amăgesc foarte. Un paş rău 
şi suntem perduţi. Dar’ nu vom face 
acel paş, nu ne vom lăsa, să fim  
biruiţi ! Nu, pe Dumnezeul nostru,

Nekhludov zisese asupra nevinovăţiei 
Maslovei. — Dacă a fost judecată ieri, tre- 
bue sé fie încă în Închisoarea preven
tivă. Deţinuţii nu pot sö fie visitaţi de
cât în anumite zile. Vé rog sé cercetaţi 
acolo.

— Vezi că eu am nevoe s’o ved 
numai decât, — zise Nekhludov.

Buzele-’i trémurau. Simţea apropi- 
indu-se clipa hotârîtoare.

— Dar’ de ce ai nevoe s’o vezi ? — 
întrebă procurorul încruntând sprânce
nele cu un aer puţin cam neliniştit.

— Am nevoe s’o véd fiindcă e nevino
vată şi fiindcă a fost condamnata la 
muncă silnică. Eu sünt vinovatul şi nu 
ea! — adaugă Nekhludov cu glasul tre
murător.

— Şi cum asta ?
— Eu am sedus-o şi am adus-o în 

starea în care se găseşte! Daca naş fi 
adus-o în această stare, nu ar fi fost 
expusă acusărei făcută împotriva ei pe 
ziua de ieri!

— Toate acestea nu-’mi arată mo
tivul dorinţei d-v. de a o vede.

— Motivul meu este că vreau sé 
îmi îndrept greşeala şi s’o iau de ne
vastă, — deciara Nekiiiudov.

Şi pe când rostea aceste vorbe, la- 
crőmi de înduioşare şi de admirare pen
tru el însuşi îi umeziră ochii.

— Intr’adevér! —• zise procurorul.
— Eată mtr adevăr uncas prea ciudat. 
Dumneata ai fost şi membru al Zemstov- 
ului din Krasnopersk, nu-’i aşa? — 
auăoga ei, ca-şi-cuui şi-ar fi amintit in sfîr- 
şit in ce împrejurare mai auzise vorbin- 
üu-se de acest Nekhludov, care venise 
sé-’i comunice o hotarire aşa de nepre
văzută. (Va urma).
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nu! J\ici-odată\ Biserica noastră ro
mână, aşa puternică cum e, numai 
într'un cas ar pute per de lupta : când 
descurajaţii s ’ar sinucide. Dar' 
bucuria asta nu o vor ajunge contrarii 
noştri !

Preoţimea română gr.-cat. e cu
prinsă de însufleţire sfântă şi e con- 
ştîe de chemarea sa în dusurile de 
primejdie. Din toate părţile ne con
vingem de vie interesare faţă de acea
stă gingaşe causă.

Să ne întrunim cât mai curend, 
căci condifiunea învingerei e, ca toţi 
cari nu voesc a resturna funda
mentul vieţei noastre naţionale 
şi bisericeşti, să se întrunească la 
luptă sub un stindard, al cărui pur
tător e capul încoronat al bisericei 
noastre gr.-cat.

De aceea, iubiţilor fraţi în Christos 
în numele sfintei noastre cause
să ne înşirăm cu toţii fără deosebire, 
la luptă, să întrunim puterile oţetite 
cu puterile mai marilor noştri, ca în 
lupta mare să ne asigurăm învin
gerea.

Şi dacă întrunim toate puterile, 
dacă în fiecare preot român gr.-cat. se 
află un ostaş brav pentru sfânta 
noastră biserică şi naţiune, alun- 
cia biserica noastră va triumfa, inde
pendenţa bisericei noastre, şi în aceasta 
onoarea, respectul nostru al preoţilor, 
şi fericirea credincioşilor noştri este 
asigurat. — în  numele lui Isus suntem 
chemaţi cu toţii şi noi »Săcuii*, să ne 
adunăm sub steagul, care singur poate 
numai să ne conducă la mântuire. Şi 
Dumnezeu e cu noi, şi nime în contra 
noastră! —

Artemiu Boeriu,
preot gr.-cat în Casonul-mare.

Preoţii diu Ourghiu.
Preoţimea din ceealaltă parte a Să- 

cuimei se declară şi ea contra Sécuiului 
»care îndrăzneşte, sau mai corect se 
obrăzniceşte a scrie acel pamflet în nu
mele preoţimei gr.-cat. diu întreaga aşa 
numită Sécuime«. Preoţii din protopo
piatul Gurghiului, în conformitate cu 
conclusul luat în sinodul lor tractual 
resping acel articol, pe care nu-’i con
sideră decât ca o »denunţare bine plă
tită* şi încheie astfel:

în  fine ne declarăm solidari 
cu ceialalţi confraţi preoţi gr.-cat. întru 
apărarea drepturilor autonome 
ale bisericei gr.-cat. române, care 
numai ca atare îşi va pute împlini 
menirea şi chemarea, ce o are la po
porul român şi în biserica catolică 
universală.

g lie  C&uipeau, Alex. Douiu Oouescu,
v.-protopop gr.-cat. notar tract, protop.

C h e s t ie i  şcolare.
Adunare de învăţători în Făget.

»Reuniunea învăţătorilor români 
gr.-cat din archidiecesă* există abia de 
2 ani şi vedem o frumoasă mişcare în 
sînul învăţătorimei, dovadă adunările 
despărţemintelor şi obiectele desbătute, 
precum şi seriositatea cu cari sünt de
liberate. Avem »Foaia şcolasticâ«, şi 
sperăm că în sensul statutelor se va 
conchema şi adunarea generală.

Adunarea »despărţământului Biei« 
(pe Târnava-mică) al acestei »Reuniuni« 
s’a ţinut în Făget, la 13 Maiu n. Îmi 
iau voe a vă scrie, deşi cam târziu, ceva 
despre decursul ei. Era o zi frumoasă, 
poporul în haine de sărbătoare aştepta 
cu drag sosirea oaspeţilor. Încă des 
de dimineaţă sosesc învăţătorii din 
apropiere.

La 6*/* ore s’a celebrat sf. liturgie, 
slujind preoţii: Alexiu Trif din Făget, 
Iosif Lita din Iclod şi loan Trif din 
Tăuni şi cântând corul improvisat al în
văţătorilor. Au fost de faţă mult ou. 
domn viceprotopop loan Horşa, Basiliu 
Călugăr, preot în Grăciunelul-sup., Eugen 
Bian, notar cercual în Făget şi Emil 
Faust, teolog abs. Venise la biserică şi 
număros popor, şi cum îi vedeam suind 
dealul, ’mi-am adus aminte de versurile 
lui Coşbuc:

»Pe deal se suie ’ncetişor,
Neveste tinere şi fete
Bătrâni cu iarna vieţii ’n plete,
Şi ’ncet în urma tuturor
Vezi şovăind câte-o bătrână
Cu micul ei nepot de mână!»

La sf. liturgie s’a pomenit numele 
învăţătorilor răposaţi de pe teritorul 
acestui despărţământ şi s’a făcut parastas.

Comuna Făget a făcut asupra mea 
o neştearsă impresiune, — comună curat 
românească, — dar’ tot ce e fala ei este 
biserica şi şcoala, care este o zidire nouă 
de model. Biserica este zidită în anul 
1872 cu cheltuiala lui Basiliu Bian, acum 
răposat — dacă nu greşesc tatăl actua
lului notar.

După serviciul divin s’a început 
examenul, la care au participat toţi cei 
sus amintiţi şi număros popor, Din răs

punsurile pruncilor se vedea, că înv. 
loan Velicea se sileşte a lumina mlă- 
diţele lui încredinţate.

După examen preşedintele despăr
ţământului, Teodor Pănăzan, învăţător 
în Sâncel, prin o vorbire scurtă şi aco
modată deschide şedinţa, amintind tre
cerea la eternitate a tinărilor colegi: 
Filimon Halmaciu, învăţător în Ve- 
seu ş şi loan Frăţilă, învăţător sec. în 
Sâncel, şi perderea ce am suferit prin 
moartea lor. Cei presenţi îşi exprimă 
doliul. S’a constatat presenţa a 11, din 
12 învăţători actuali. S’au desbătut mai 
multe obiecte. S’au încassat taxe dela 
membri 17 fl., ca membru ordinar s’a 
înscris m. o. domn viceprotopop solvind 
2 fl., ear’ ca membri ajutători: prea 
stimatul domn Eugen Bian solvind 2 fl. 
şi onoraţii domni Alexiu Trif, loan Trif 
şi Basiliu Călugăr solvind câte 1 fl., că
rora şi pe această cale li-se aduce cor
dială mulţumită.

Notarul despărţământului ceteşte 
disertaţiunea sa »Cântul şi rolul lui în 
educaţiune şi instrucţiune«, care a fost 
ascultat cu atenţiune şi ’i-s’a votat mul
ţumită protocolară.

Proxima adunare se va ţine în 
Alecuş, deodată cu examenijl din res
pectiva comună.

Pentru învăţarea notelor s’a pri
mit propunerea »despărţământului Si
biiu«, că PreaVeneratul consistor metro
politan gr.-cat. din Blaj să fie rugat a 
deschide un curs de 6 săptămâni.

S’a primit propunerea învăţătorului 
din Căpâlna-inferioară D. L. Todoran, 
ca la adunările Reuniunei totdeauna să 
se dee şi un parastas pentru colegii dece
daţi, de care are a se îngriji învăţăto
rul din respectiva comună, unde se va 
ţină adunarea.

După adunare a urmat masă co
mună.

Fraţilor colegi! Vă rog a medita 
asupra acestei teme: »Cum, şi pe ce cale 
vom pute înfiinţa mai uşor în comunele 
noastre biblioteci — şi ce fel ? — şi cum 
coruri de plugari?« Şi aceasta cu atâta 
mai vîrtos, ca la proxima adunare mai 
uşor să o putem deslega.

Căpâlna- inf . ,  15 Iunie 1899.
Deinetriu I.azar T<xloran,

învăţător, notarul desp.

Din Sân-Mihaiu.
în comuna noastră Săn-Mihaiul- 

deşert, de pe Valea-Almaşului, examenul 
s’a ţinut în ziua de 23 Maiu a. c., sub 
presidiul dlui protopop loan Hăţegsm, 
care printr’o cuvântare frumoasă a des
chis examenul, în presenţa alor vre-o 
100 băieţi de şcoală, a preotului loan 
Andreiu, a învăţătorului în pensiune 
Gavriil Aluaşiu şi a unui frumos număr 
de poporeni. Succesul examenului se 
vede din notiţa protocolară a dlui pro
topop în care se zice: »examinându-se 
^ăieţii din toate obiectele prescrise de 
h\ge, s’a dovedit examen şi progres îm
bucurător«.

La sfîrşitul examenului a făcut mare 
plăcere poporului trialogul: »Nastorel 
Globurescu« şi dialogul »Ruşinea închi
puită«; după cari a urmat declamarea 
prin elevi a unor poesii frumoase d. e. 
»Movila lui Burcel«, »Mărirea strămo
şilor«, »Eu mi-’s, esc şi sünt Român« 
etc. în urmă prin cuvinte alese şi exemple 
din vieaţa practică a arătat dl protopop 
însemnătatea şcoalei pentru popor, a în
demnat poporul, ca şi pe viitor să-’şi 
trimită regulat pruncii la şcoală, zicân- 
du-’i, că numai poporul cu şcoală are 
drept la vieaţă şi numai atunci pot fi 
siguri părinţii, că ’şi-au făcut datorinţa 
lor, dacă îşi vor da băieţii la şcoală, ca 
să înveţe tot ce e bun, nobil şi frumos.

în urmă mulţumind învăţătorului 
Vasiliu Dumitraş pentru diliginţa ce 
’şi-a dat în decursul anului, examenul 
s’a terminat.

Nu pot lăsa neamintit la acest loc 
şi aceea, că în comuna noastră la finea 
fiecărui an şcolar, cu scopul ca poporul 
mai tare să fie atras cătră şcoală şi in
teresele ei, şi ca să vază încâtva fruc
tele învăţăturei, ne e în datină a aranja 
pentru pruncii şcolari câte un maial, 
unde e invitat poporul întreg. Acest 
maial une-ori s’a ţinut la pădure, acum 
însă în chilia de şcoală. Preotul cu 
câteva zile mai nainte a dat de ştire 
poporului, învitându-’l la maialul îm
preunat cu o producţiune teatrală, ce 
se va ţine în 28 Maiu a. c., sub conducerea 
învăţătorului Vasiliu Dumitraş. Sosind 
ziua aşteptată, după serviciul divin, cam 
pe la 11 ore poporul s’a adunat la şcoală 
în număr mare şi s’a început producţia 
prin cuvântul de deschidere al dlui preot 
local loan Andreiu, fiind de faţă d-nii: 
Basiliu Tămăşan, primar comunal şi Ga
vriil Andreiu, învăţător pensionat îm
preună cu stimatele d-niilor sale soţii. 
Cuvântului de deschidere ’i-a urmat un 
cor mixt de băieţi, după care conform 
programei, declamarea poesiilor: »în
vierea« »şi »Două veri ş’o iarnă«, poesie 
umoristică, prin două eleve ale şcoalei 
de repetiţie. Terminându-se acestea a 
urmatproducţiunea teatrală: »Săpătorul 
de bani«, de Antoniu Pop, care a făcut 
o deosebită plăcere tuturor celor de 
faţă. Finindu-se aceasta, a urmat cân
tarea poesiei »De când mândra m’a lă
sat« şi »Uite mamă«, toate ascultate cu 
mare plăcere de cătră cei presenţi. în
semnăm, că toţi cari au avut rol la ace
ste producţii poporale, au fost elevi ai 
şcoalei de repetiţie din loc.

Apoi a urmat masă comună, unde 
din când în când au cântat pruncii şco
lari unele poesii sub conducerea învă
ţătorului. în urmă s’a început jocul 
ţinând până seara.

Aceste petreceri poporale şi ele îşi 
au însemnătatea lor în misiunea şcoalei 
de a cuprinde sub steagul seu toată pă
tura societăţei române; pentru aceea cu 
bucurie trebue să le îmbrăţoşem. „u“.

Din Morlaca.
în 2 Iunie a. c., în sărbătoarea sfin

ţilor Constantin şi Elena s’a ţinut exa
menul cu copiii dela şcoala confesională 
gr.-cat. din Morlaca. înainte de ameazi 
s’au examinat copiii din clasa I-ă, sub 
conducerea dlui învăţător Ioachim Lu- 
caciu. Copiii şi fetiţele erau îmbrăcaţi 
în haine de sărbătoare, ear’ sala de în
văţământ decorată cu cununi şi ramuri 
de stejar.

După invocarea spiritului sfânt, o 
şcolăriţă din despărţământul al VI-lea 
a ţinut o vorbire cătră dl protopop bine- 
ventându-’l, apoi s’a început examinarea 
din toate obiectele prescrise în planul 
de învăţământ, din care copiii au dat 
răspunsuri foarte bune, cari au mulţumit 
atât pe dl protopop, cât şi pe publicul 
present; s’au cântat şi declamat mai 
multe poesii naţionale, s’a ţinut un dialog 
care a plăcut tuturor.

Examenul s’a încheiat pe la orele 
7 d. a. între cântece de bucurie şi două 
vorbiri de mulţumită, ţinute de un şcolar 
şi o fetiţă.

Laudă şi recunoştinţă se cuvine 
învăţătorilor, cu deosebire dlui Ioachim 
Lucaciu, care atât până aci, cât şi de 
astă-dată a dovedit că îşi împlineşte mi
siunea. Un participant.

Din Şomcuta-mare.
în 11 Iunie c. s’a ţinut examenul 

la şcoala gr.-cat. română din Şomcuta- 
rnare. Ziua de examen, ca de regulă e 
zi de sărbătoare atât pentru plugari, cât 
şi pentru inteligenţa de aici.

înainte de ameazi la orele 101/, s’a 
început examenul claselor I-a şi a Il-a, 
conduse de harnica învăţătoare Rafila 
Pavelea. După rugăciunea Domnului 
a urmat un cântec de primire cântat de 
elevi, apoi dl protopop loan Serb, prin 
o vorbire frumoasă declară examenul 
de deschis. După examinarea din toate 
obiectele s’au rostit din partea elevilor 
şi elevelor mai multe declamaţiuni fru
moase. La ora l l/s s’a încheiat examenul 
acestor clase, ear’ la 3 ore d. a. s’a în
ceput examenul claselor a III-a, a IV-a, 
a V-a şi a Vl-a, conduse de veteranul 
învăţător dl Teodor Blaga.

La examen au fost de faţă d-şoa- 
rele: Livia Nilvan, Letiţia Butean, Re
gina Clierebeţ, Teresia Butean şi Maria 
Mihasca; d-nele: Medan şi Buda; d-nii: 
Elie Pop,învăţător pensionat; Dr. Marcu,

! advocat; Georgiu Lengyel, învăţător;
I V. Bozo; S. Buda, învăţători; Emiliu 
j Butean, teolog absolut; V. Gheţe, stu

dent; M. Maniu; A. Mate; St. Pop, în- 
j văţător în Posta şi I. Muntean, prep.
I abs. şi poporenii în majoritate.

La finea examenului dl protopop 
a exprimat cea mai mare îndestulire, 
atât din partea d-niei sale, cât şi din 
partea oaspeţilor şi a exprimat d-nei 
învăţătoare, cât şi dlui învăţător mulţu
mită sa, pentru-că ’şi-au făcut datorinţa.

I Mare mulţumită şi laudă merită 
din partea Şomcutenilor cu deosebire 
d-şoara învăţătoare pentru zelul ce ’l-a 

, dovedit în propunerea lucrului de mână, 
căci o mulţime de lucruri de mână, cu
sute frumos, au înfrumseţat unul din 

j păreţii salei de învăţământ.
Gugnllau.

Revistă externă.
Din Francia.

Poincarré a primit însărcinarea de 
a forma noul cabinet. El a raportat lui 
Loubet, că representanţii diferitelor gru
pări s’au exprimat simpatic despre în
cercarea lui şi a declarat, că e aplicat 
a forma cabinetul.

In convenirea ce Poincarré a avut-o 
I cu Măline, acesta ’l-a sfătuit să compună 

un cabinet, a cărui program se fie li
chidarea chestiei Dreyfus.

Se crede, că până azi va succede 
lui Poincarré a-’şi forma ministerul, care 
apoi Luni se va presenţa în cameră.

Poincarré e numai de 39 de ani şi 
a fost în două rînduri ministru. Este 
bărbat capacitat, energic şi se bucură 
de multe simpatii. Este originar din 
Lotaringia şi în Paris are clientelă ad- 
vocaţială extinsă. Ministerul lui în
seamnă concentraţia republicană.

Din toată lumea.
T.upla în Filippine. — D iu  Bulgaria.

Lupta în Filippine continuă. Zilele aceste 
a fost o nouă ciocnire între Filippineni şi Ame
ricani, lângă rîul Zapote. Perderile Filippine- 
nilor sünt 40 morţi, ale Americanilor 10 morţi 
şi mai mulţi răniţi.

Se crede, că în părţile sudice Filippinenii
nu vor pute opune decât o slabă resistenţă.*

Deputaţii oposiţionali din Sobrania bul
gară au afişat placate, în cari provoacă pe ce
tăţenii oposiţionali, sé ţină meetinguri de pro
testare contra politicei guvernului de a con
tracta noue daţorii.

„IMeaşnliii" dela Arad.
Aşa se vede, că în lipsa de argumente po

trivite unor oameni, cari au cualificaţie, după 
un studiu conştienţios *) deja fără »pro let arianism  
intelectual — se încearcă speculanţii noştri dela 
Arad a se folosi de joc de cuvinte — de proposi- 
ţii periodice şi cu încercări de spirit — cugetând că 
astfel vor pute trage pe sfoară publicul românesc.

Au trecut acele vremuri, dragă »Unchea- 
şule*. V’aţi trăit traiul, v ’aţi mâncat mălaiul, 
ba chiar şi buna reputaţie. Dar’ totuşi — mai 
aveţi piiţine coji. Cum să nu, când umpleţi co
loanele ziarului d-voastre cu »aderenţe-proteste«.

Atâta! Nimic mai m ult!
Nu cugete însă compromişii — că vor orbi 

o lume întreagă românească. Nu-’i de ajuns 
numai »aderenţe-proteste«. Luinei româneşti îi 
trebue rectificări.

A ici e buba, a id e  >proletarianism intelec
tu a l«.

Da »sacrul foc«... »Nu e vorba de tineri
mea, care se inspiră d e idealuri şi munceşte 
din greu«... Nu e vorba de tinerimea, cea de 
20 de ani şi cu câte 2 —3 semestre.

Destul de trist -  când mişeliile, speculan
ţilor — compromişilor şi inmoralilor politiciani 
ar fi putut să jignească »sacrul foc« al inimelor 
nepătate.

Dar’ tinerimea nu a legat pacturi; ea e 
desinteresată.

N u ! Noi nu vrem să fim vicari la Ora- 
dea-mare.

Noi nu calumniăm pe un Metropolit — că 
poate a îngreunat posiţia  de profesor, ca »sti
matul uncheaş«.

Tinerimea de azi — cea fragedă şi tinără 
numai cu 20 de ani şi cu 2—3 semestre acade
mice — nu consideră jurnalistica noastră naţio
nală de mijloc de a se susţine cutare sau cutare 
persoană.

Tinerimea nu speculează după materiale.
Ruşine, o miie de ori ruşine — când aţi 

ajuns a face din o foaie politică (după voi) — 
foaie humoristică, împestriţând-o cu »telefoane 
secrete«.

Aici aţi ajuns aşadar’ cu seriositatea de 
oameni »a căror mâni trebue sărutate«.

Sărutăm noi tinerii mânile acelora, cari 
merită şi sünt oameni cu morală, şi nu petaţi 
în conştienţă.

Altmintrelea, lecţie nu aşteptăm dela nişte 
majoreni cari înşişi au trebuinţă de lecţii 
straşnice.

Ce priveşte idealul, după care ne întindem, 
fie siguri că va fi întocmai aşa ca şi a celor 
mai bătrâni.

Nu e păcatul nostru, că ne-am născut cu 
2—3 ani mai târziu.

Dar’ pentru aceea, încă odată accentuez 
»zdrobirea falşilor naţionalişti dela Arad«.

G. Novueovici, 
(minorul »nepot«).

Gtoaioa silei.
Sibi iu,  17 Iunie n.

Din causa sfin te lor sărbători 
ale ,, R usaliilor“, num ărul proxim  
a l foii noastre va apără num ai M arţi 
seara.

*
Despre conferenţa confidenţială, 

ce mai mulţi fruntaşi, din toate părţile 
locuite de Români, au ţinut deunăzi 
aici în Sibiiu, am publicat, şi noi, şi 
»Gazeta Transilvaniei« un scurt comuni
cat, ce ni-s’a pus la disposiţie de însăşi 
conferenţa. »Tribuna Poporului«, căreia 
se vede nu ’i-s’a dat acest comunicat, 
publică în numărul seu 109 o informaţie 
din Sibiiu, care e falsă, tendenţioasă şi 
păcătoasă, ca toată ţinuta din urmă a 
acestei foi în chestiunea partidului na
ţional. Declarăm, pe basa informaţiuni-

*) Ce studiu a făcut la timpul seu «Un- 
cheaşul« de acum ne spune dl Dr. P. Bărbii, 
profesor de teologie în Caransebeş, care în 
»Foaia Diecesană< nr. 45 din 1897 îi face urmă- 
toaroa biografie:

»Uncheaşul a învăţat teologia în Arad 
între anii 1875 şi 1878, pe când acel institut era 
într’o stare primitivă cu doi profesori; ba când 
a fost Uncheaşul în anul prim, fiind episcopia 
vacantă, aşa zicând, nici n’a avut profesori. 
După-ce a învăţat teologia de acolo, atâta cât se 
putea învăţa în acele împrejurări, a fost un an 
în Lipsea şi un an în Bonn, de unde a venit 
acasă cu nişte coloquii. A fost apoi un au 
scriitor în cancelaria consistorială. Devenind 
mai târziu două catedre de profesori vacante, 
în lipsă de bărbaţi calificaţi a fost Uncheaşul 
substituit în una. Ca profesor substituit a în
cercat să studieze şi să facă riguroase la facul
tatea din Cernăuţi, umblând pe la rabinerul din 
Arad să înveţe limba evraică. Aşa se vede însă, 
că dând de greutăţi s’a lăsat de plan. Când s’au 
pus apoi catedrele vacante la concurs, s’au ales 
doi bărbaţi calificaţi, ear’ Uncheaşul în lipsa 
calificaţiunei a rămas cu buzele umflate. Timp 
de 3 ani a făcut apoi de bună-seamă filosofie 
positivă, ca funcţionar pe la banca »Victoria*.

Ei, va zice Uncheaşul şi poate şi alţii, câţi 
oameni fără examene şi diplome s’au făcut 
oameni vestiţi!? Conced. Dar’ şi aci Uncheaşul 
seamănă cti Pera. (Eroul unei novele de Enea 
Hodoş; Pera îşi dovedea superioritatea cu bătăi 
şi ghionturi; Uncheaşul cu înjurătura şi cu 
duelul. Da, Uncheaşul e şi duelant vestit....

Aferim teolog, ba mai mult, profesor de 
teologie, şi nu numai că nu condamnă duelul, ci 
Să şi duelează. Dar’ ce să-’i faci, dacă asta e 
tófűi, ce a adus dela şcoalele din Germania 
»dintr’un studiu lung şi greu !«

— Eată de ce »Uncheaşul« nu-’şi poate în
chipui tinerimea de acum decât »frecând sala
mandre« !
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lor absolut autentice, că întreagă infor
maţia foii aradane, din cap până în 
sfîrşit, afară de faptul că s’a ţinut o 
conferenţă, nu conţine nici un grăunte 
de adevăr.

*

Dela Braşov. Cu trenul dela 7 ore 
45 m. Inaltpreasfinţia Sa dl archiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu a plecat azi 
dimineaţă la Braşov, însoţit fiind de 
Preacuvioşia Sa dl archimandrit-vicar 
Dr. Ilarion Puşcariu şi de asesorii con
sistoriali Zacharia-Bow şiNieolae Cristea, 
directorul seminarial Dr. Remus Roşea 
şi secreterul consistorial Dr. Elie Cristea. 
Deodată cu Inalpreasfinţia Sa a plecat 
şi directorul »Albinei« dlParteniu Cosma,
în afaceri de ale filialei din Braşov.

*
M. Sa Ímpératul-Rege al nostru,

după-cum se raportează din Yiena, va 
rămână la Schönbrunn până la finea 
lunei curente. De acolo va merge să 
petreacă lunile de vară în Ischl împreună 
cu fiică-sa Maria Valeria şi cu băieţii 
acesteia. în Septemvrie va pleca dela 
Ischl direct la manevrele din Bohemia.

Iunie) se va ţine examenul din limba 
română cu elevii din clasa I.—IV. în
cheierea solemnă a anului şcolar se va 
face în 29 Iunie.

*
Lovit de fulger. Flăcăul Dumitru 

Borlea din Mişca, împreună cu trei fe
mei consătene, a fost surprins pe dru
mul Aradului de o ploaie torenţială, con
tra căreia călătorii au cercat să se apere 
întinzând pe deasupra capetelor lor o 
ţundră. Adunaţi unul lângă altul călă
torii au plecat mai departe. Pe drum 
un fulger a lovit în ei omorând pe flă
căul Dumitru. Femeilor nu li-s’a în
tâmplat nimic.

*
Directoriul fundaţiunei şuluţane

din Blaj ’şi-a început şedinţele în 16 1. c. 
sub presidiul Metropolitului. Au luat 
parte la aceste şedinţe pe lângă membrii 
capitulului şi domnii: Iosif Pop, Ale
xandru Onaciu şi loan Mezei, juzi de 
curie în Pesta, Iuliu Bărdosy, inspect, 
şcol. pens. Vasile Hossu, jude de tablă, 
Leontin Pop şi loan Gerasim, juzi de 
tribunal, Basil Pop Hărşan, adv. Sibiiu, 
Dr. Alex. Pop, medic şi Dr. Iuliu Maniu, 
advocat archidiecesan în Blaj.

Necrolog. Văd. Maria Dăianu n. 
Topârceanu, din Miceşti, lângă Alba- 
Iulia, a încetat din vieaţă în vîrstă de 
87 ani. O deplâng fiicele sale Paraschiva 
Henzel (Sibiiu), văd. Ana Totoianu, preo
teasă, (Miceşti), Maria Vlad (Orăştie), 
dimpreună cu soţii, fiii, fiicele, nepoţii, ne
poatele şi număroase rudenii.*

CONGRESUL L I GEL Mâne, 
Duminecă, se deschide la Bu
cureşti congresul anual al Ligei
culturale. Va ţine doué zile.*

Un frumos şi bogat număr (nr. 
23) de Rosalii al »Foii Poporului« a 
apărut azi. Trei pagini sünt de cuprins 
politic, despre evenimentele de peste 
săptămână şi despre dreptul electoral.

Foiţa este de cuprins interesant, 
anume: o frumoasă baladă: Jurământul 
Iancului, din colecţia de balade inedite 
a dlui Teodor A. Bogdan, înv. în Bistriţa 
şi Sasul la vânat, anecdotă de Nieolae 
Voina, înv.

Numărul este împodobit cu o fru
moasă ilustraţie alegorică: Vara, cu 
text explicativ.

în general »Foaia Poporului« are 
număr de număr ilustraţii bine alese 
şi de execuţie fină. Ele au menirea 
parte a lăţi cunoştinţe folositoare în 
popor, parte a face cunoscute monu
mentele naţionale (zidiri profane, bise
rici, şcoale etc.) şi bărbaţii fruntaşi ai 
noştri, atât de aici, cât şi din România.

Atragem atenţiunea claselor noastre 
inteligente asupra acestei foi, cu rugarea 
să binevoiască a o sprigini şi răspândi 
în popor.

Din şcoala „Tribunei Poporului“.
I Sub acest titlu »Unirea« scrie: Vineri 
I dimineaţa am primit o cartă poştală, 

pusă la posta din Arad, şi subscrisă 
»Arădanul«, în care süniem insultaţi 
pentru răspunsul dat foii de acolo. Ca
racterul organului nostru şi respectul 
faţă de cetitori nu ne permit a repro
duce acest product clasic al şcoalei fun
date de »Tribuna Poporului«. Şi dacă 
pomenim de el, o facem pentru-ca tot 
mai multă lumină să se facă în jurul 
scopurilor şi nisuinţelor acelei foi«.

Constatăm că şi noi am primit o 
asemenea cartă poştală anonimă. Ea e | 
caracteristică pentru nivoul moral a 
celor-ce se servesc de astfel de »argu- ! 
mente«. Vorbă scurtă: din scandal scan- ; 
dal răsare, cum din vultur vultur naşte. 1

*

Catastrofă. Din Saratov se tele- 
grafează cu datul de 15 Iunie, că în 
urma unui teribil orcan marele vapor ( 
»Niagara« s a cufundat în rîul Volga, j 
Peste 120 de oameni au pierit în valuri. '

* I
Armeni măcelăriţi. Rapoartele : 

emanate din isvor armenesc spun că, I 
din prilejul turburărilor iscate nu de 
mult în vilaietul Bitlis, Mohamedanii au
măcelărit 800 de Armeni.

*

Sinucidere cu explosie. Vechilul 
domeniului conţilor Bolza din Szarvas, 
un anume Iosif Delly, alaltăieri ’şi-a 
umplut cu praf de puşcă o ceaşcă şi 
aplecându-se apoi spre ea, ’i-a dat foc. 
Explosia prafului ’i-a causat arsuri 
grave la cap, pe piept şi la braţul drept. 
Găsenii ’l-au aflat în agonie.

*

Retractare, din care reese adeve 
rul. »Revista Orăştiei» de azi, are printre 
noutăţi, următoarea notiţă :

„Spre orientare. Articolul »Frecările din 
Orăştie“ din numărul trecut, nefiiud dl re
dactor responsabil de faţă la aranjarea foii, 
s a  pus d in  greşeală în  corpul foii, în loc 
ca să se pună sub rubrica »Pin public«, pen
tru  care redacţia nu  ia  răspunderea. De 
altcum articolul e subscris, şi astfel este evi
dent, că d l Dr. A. M untean a p r im it răs
punderea întreagă pen tru  el“...

Lipseşte cuvântul, pe care îl lasă 
să fie subînţeles: ear' noi nici-decât! 
Din această notiţă transpiră deja, că 
»redactorii« foii simt azi şi ei, ce lucru 
neiertat au săvîrşit, când cu gânduri 
perverse de a-’i strica, au publicat ar
ticolul imperios la adresa unui om cu 
care au lucrat mult alăturea, — şi se 
fac a nu fi voit să fie complici în tri
stul atentat asupra onoarei aceluia. 
Trişti »eroi« ai foii dela Orăştie.

*

Honny soit qui mal y pense... 
Reproducem, ba copiem întocmai ur
mătorul product literar (e pus în partea 
literară) din »Tribuna Poporului« :

General sub curatelă. Contele 
Grumte, fost comandant al corpului de 
armată din Praga, la cererea rudeniilor 
a fost pus sub curatelă. Motiv la aceasta 
constitue afirmativa paralisă progresivă 
a contelui.

*
Din hoţiile domneşti. »Reichs

wehr« publică, pe basa unei telegrame 
primite din Verşeţ, că la administraţia 
orăşenească s’au descoperit colosal de 
mari iregularităţi. Până acum s’a con
statat, că lipsesc din banii publici
250.000 fl. Corniţele Vârşeţului, la man
datul telegrafic al ministrului Széli, a 
plecat la Budapesta.

*
Momeli proselitice. »Alkotmány« 

spune, că între credincioşii români din 
Mélynádas şi între preotul lor s’au 
escat divergenţe grave, în urma cărora 
poporul s’a hotărit să treacă la biserica 
sârbească. Episcopul sârbesc Nicanor 
Popovici din Timişoara zilele trecute a 
trimis la faţa locului o comisiune, care 
să se înţeleagă cu poporul în privinţa 
trecerei. 54 familii române s’au declarat 
gata de trecere. Acest protocol va fi 
în curând subşternut ministerului de 
culte şi instrucţiune publică.

Vino, stăpâne!
Unii alţii perd răvaşul 
Ne împroaşcă, ca vrăjmaşul, 
Unde-Î pace: o desfac,
Intre prieteni ură fac.

Vină GOLDIŞ, mult iubit 
Că ne eşti foarte dorit!
Contrarii dau cu copita,
Deşi eşti bun ca şi pita.

Tras-ai GOLDIŞ, mult amar, 
Nu avea de ei habar,
Vei arăta sus şi tare,
Că eşti un Episcop mare.

Ş A G L N A  Te-a designat 
Să ne fii mare bărbat,
Treizeci voturi Te-au voit 
Tot poporul Te-a dorit!

Socodoranu.
Notă. Preamăritul s’a născut în 

Socodor. De aci numele poetului, care 
pe cum se vede face serioasă concu
renţă cunoscutului »Dr. Uhu« din »Füles 
Bagoly«.

*

Examenele la gimnasiul rom.-cat. 
din Şimleul-Silvaniei s’au început azi. 
Din programul examenelor amintim, că 
azi (17) se ţine examenul din religiune 
ţni elevii români gr.-cat, ear' Mercuri (21

Un accident tragic s’a întâmplat 
în 14 Iunie n., la gara din Radna. Nevasta 
învăţătorului Trifon Dascăl din Cla- 
dova, cunoscută ca cea mai frumoasă 
femeie prin ţinuturile acelea, dând să 
scoboare din tren încă înainte de a se 
fi oprit acela de tot, a căzut între roate, 
cari ’i-au retezat picioarele şi ’i-au cau
sat grave contusiuni la cap şi pe trup. 
Nenorocita femeie a fost transportată la 
Arad în spital, unde din causa scursu-
rei sângelui a murit încă în aceeaşi zi. *

Morţi în flăcări. în tr’o comună 
în apropiere de Graz un tăciunar a pus 
foc la două case, cari au ars până jos. 
în una din aceste case patru băieţi au 
fost mistuiţi de flăcări.

*
Avis. Reuniunea agricolă distric

tuală din Sibiiu a luat asupră-’şi exclu
siva representare în Ardeal a fabricei 
din Bdcs- Cséb a lui Mathias Bellán.

Astfel este în posiţia de a procura 
şi în transporturi de vagoane legăturile 
de snopi brevetate, atât de mult folosite, 
pe cari numita fabrică le pregăteşte din 
cânepă curată de Bacica, şi a le pune 
în vânzare economilor ardeleni cu pre
ţuri mult mai ieftine, decât dacă aceia 
’şi-le-ar comanda direct dela fabrică, 
dar' în cuantitate mai mică decât
400,000 bucăţi.

Recomandăm din inimă economilor 
noştri să facă încercare cu aceste exce
lente legături de snopi brevetate, al că
ror preţ îl vor afla din inseratul nostru 
de pe pagina ultimă.*

Renumele universal, ce ’l-a câşti
gat apa amară »Francisc Iosif«, îl mul
ţumesc calităţei sale celei excelente. Se 
capătă în toată lumea, chiar în locali
tăţile cele mai însemnate; ca dosă nor
mală este de ajuns a se bea un păhar 
dimineaţa pe stomachul gol.

*
Ştiri mf-riintc. Superiorul gimnasiului 

unitar din Cluj, candidatul de preoţie Francisc 
Székely s’a sinucis alaltăieri. Motivul sinuciderei 
se pare a fi aleanul dragostei.

— Nicolau Stănilă , practicant la tribu
nalul din Sibiiu, este numit vicenotar la tribu
nalul din Deva.

— în  Sighişoara  un bărbat necunoscut, 
în vîrstă cam de 40—45 ani, s’a sinucis tăin- 
du-’şi arteriile.

— Adam Wolf, odinioară mare proprietar 
în Ciaba, ajungând în sărăcie s’a împuşcat 
alaltăieri.

M A I  N O U .
întrevederi.

»iV. Fr. Presse« a anunţat că Mo- 
narchul nostru se va întâlni în vară cu 
împăratul Germaniei la Reichenhall.

»Pol. Corr.« desminte ştirea.
—- »Magyarország« anunţă, că pre

tendentul la tronul Sârbiei, prinţul P. 
Caragheorgevici va sosi în curând la 
Petersburg şi va fi primit în audienţă 
la Ţarul.

Crisa în Francia.
Poincarră nereuşind să formeze ca

binetul ’şi-a depus misiunea. Urmează 
să fie încredinţat Brisson, Delcassă ori 
W aldeck-Rouseau.

— Procesul Dreyfus se va pertracta 
a Il-a oară la 17 Iulie n.

Din camera ungară.
Proiectul pactului se va desbate 

Mercuri.

ECONOMIE.
Din B.-Huedin.

— Maiu 1899.
Spiritul economic, ce a luat un avânt 

aşa do îmbucurător în deceniile din 
urmă şi la noi Românii, ’şi-a aflat un loc 
priincios şi în ţinutul nostru, unde bravii 
conducători au avut de a se lupta mai 
mult poate ca ori-şi-unde cu greutăţile 
începutului stându-le în tot momentul 
cele mai mari pedeci înainte, causate 
prin fatalele împrejurări geografice de aici 
şi prin alte multe desavantaje cunoscute 
la noi cu deosebire de aceia cari au în
cercat un început ca al nostru.

Şi adecă: sediul băncei noastre,
B.-Huedin, este şi centrul unui mare 
ţinut care numără vre-o 70 comune cu 
circa 60.000 locuitori.

Aici prăsirea vitelor, cultivarea pă
mântului şi comerciul cu producte brute 
sünt ocupaţiunile de căpetenie ale lo
cuitorilor, dintre cari cam 80»/, sünt Ro
mâni, partea ceealaltă constă din Unguri, 
Jidani etc. Românii se ocupă exclusiv cu 
agricultura şi viticultura, tot aşa şi Un
gurii, cari însă dau o mare atenţiune şi 
ia diferitele ramuri de industrie; ear’ 
Jidanii îmbrăţişează cu drag, ca peste 
tot, şi la noi »geschäftul«.

Am zis împrejurări fatale geogra
fice, pentru-că bietul Român, ca peste 
tot unde locueşte, şi aici este retras în 
locul cel mai ferit odinioară de furtu
nile invasiumlor străine şi astfel, se în
ţelege, cel mai rău pentru producţiune 
şi comunicaţiune, lăsând în mâna străi
nilor locul cel mai productiv al ţinutului 
şi centrul B.-Huedin, care din peste 
4000 locuitori, aproape exclusiv numai 
Maghiari, dintre care numai 200 —300 
sünt Români şi şi aceştia, durere, sünt 
tare aproape a fi perduţi pentru noi, 
fiind rău situaţi materialiceşte şi avisaţi 
cei mai mulţi la pita străinului şi afară 
de toate acestea atât biserică, cât şi şcoală 
nu avem, aşa că copiii născuţi sünt bo
tezaţi de preoţi rom.-catolici sau lute
rani. Cununiile se fac în partea cea mai 
mare tot cu aceştia; copiii de şcoală se 
cresc în şcoale ungureşti de stat.

Ignorarea şi maltratarea a totului 
ce’-i românesc o exercitează în modul ce 
numai Unguriilor şovinişti le compete; 
căci fapt este, că a vorbi scumpa noastră 
limbă pe stradele Huedinului, afară de 
ziua de Marţi (zi de tîrg), cu deose
bire ca om inteligent este un lucru con
damnabil după conceptul lor. Numai 
acum au început compatrioţii noştri to
tuşi a se mai obicinui cu astfel de lu
cruri.

între astfel de împrejurări triste, 
cât de adormit a fost spiritul naţional 
şi cât de decăzut a fost sentimentul na
ţional la poporul din ţinutul nostru. 
Rrovedinţa nu ’şi-a uitat, puterea divină 
nu a lăsat pe Român pradă nemiloşilor 
uşurări străini, ci a trimis bărbaţi har
nici, demni, cari cu mari jertfe şi cu
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rară abnegaţiune au înfruntat greutăţile 
mari peste care au trebuit să treacă 
până ’şi-au văzut visul lor de aur, ce 
astăzi să exprimă în fermecătoarea rea
litate de a ne mândri cu »co aş a noastră 
românească«, care deşi micuţă deocam
dată este basa solidă pentru viitor.

Trei ani dela ridicarea acestui mă
reţ stîlp de consolidare al ţinutului no
stru şi acum vrednicii conducători ai 
institutului »Vlădeasa«, foştii fundatori 
şi actualii conducători ai acestuia în 
frunte cu rev. domn loan Pop, proto
pop în Morlaca, considerând avântul 
îmbucurător ce acesta a luat, au hotă- 
rît cu ultima adunare generală a face 
o a Il-a emisiune de acţiuni, ridicând 
capitalul dela minimala sumă de 35.000 fl. 
la 70,000 fl. eventual mai mult, ca 
să se întregească în modul acesta aceea, 
ce la întemeierea institutului cu toată ac
tivitatea deosebită a întemeietorilor şi 
cu toată abnegaţiunea lor nu au putut 
face, căci nepăsarea, neîncrederea şi ti
miditatea puţinilor capitalişti şi mari 
proprietari era mai pe sus de toate.

Bravii conducători însă au mers 
înainte cu curaj neasemănabil şi cu sin
gura speranţă în Dumnezeu.

Ear’ acum, când trecuţi peste spinii 
îngrozitori, ni-se deschide o cale tot mai 
luminoasă, acum, când ilusiile noastre j 
odată curate ilusii nerealisabile acum 
au devenit speranţe sigure, acum, când 
considerând toate aceste binefaceri ni-se 
recere numai bunăvoinţa cu spriginul 
nostru, fraţi Români, ajutaţi cu o părţi- | 
cică a câştigului vostru şi acest institut, | 
chemat mai mult poate decât ori-care ! 
altul la prosper area ce se recere, la aju
torarea celor mai multe şcoale, ba chiar 
şi susţinerea multora, apoi înfiinţarea 
unei biserici române în loc, care până 
acum nu a existat, şi peste tot întărirea 
elementului românesc aici!

Fie ori-cine asigurat că banii de
puşi în acţiunile acestui institut vor fruc
tifica întotdeauna corăspunzător dorinţei.

Să ne facem dar’, ca să avem.
» V—a((.

triburţa £iterară.
Cărţi, ce vor apăre.

i i i .
Vedem că articolii noştri de riportaj 

literar se cetesc cu mult interss. Vom 
continua deci cu acest fel de articoli, şi 
rugăm pe scriitorii şi editorii de cărţi, 
ca în interesul lor şi al tuturor să ne 
informeze înainte despre cărţile ce pre
pară, sau tipăresc.

Nouă ediţie a Evangeliei.
De sub teascurile tipografiei semi

narului din Blaj es ultimele coaie din 
»Sfânta şi Dumnezeeasca Evangelien cu 
litere latine.

Noua ediţiune a Evangeliei, revă
zută cu multă îngrijire, după textul 
grecesc, are o pagină titulară tipărită 
în trei colori, şi împodobită cu gravurile 
celor patru E vangelişti. Desemnul frontis- 
piciului şi a celor patru evangelişti sünt 
lucrarea dlui prof. Octavian Smigelschi, ' 
cunoscutul pictor român.

Ştiinţă, istorie şi morală.
0  mare carte va apără în curând 

la Bucureşti sub titlul: Ştiinţe, istorie 
şi morală, sau »încercări asupra stărei 
noastre sociale« de C. Popovici-Conta.

Din prospectul ce avem înainte 
pare a fi interesantă, şi în unele puncte 
ne priveşte şi pe noi.

Va avă următoarele părţi:
1 Istoria şi şcoala. Aci observăm 

şi următorii titli de capitoli:
»Aaron Florian confirmă poveţele , 

maliţiosae ale străinilor cătră Români, j
Extracte istorice din mişcarea noa

stră naţională dela 1848.
Ceea-ce cugeta şi scria George Lazăr.
Geniul şcoalei lui Lazăr.
Fragment din manuscrisul Grădi- 

şteanului caracterisând pe Heliadi, după 
spusele lui Rucăreanu şi programa con
stituţională a mişcărei naţionale dela 48«.

II. Comuna şi apelul la ţeară. — 
Priveşte vieaţa politică a României.

III. Inalienabilitatea proprietăţei 
rurale. IV. Vieaţa socială şi politică. (Par- j 
tidele, noue grupări, tinerii români). V. ; 
Autorităţi chemate. VI. Executarea con
tractului agricol. VII. Conclusiuni. VIII. 
Poliţia administrativă. IX. Şcoalele rurale.

(Comparaţie între: preotul şi ţăra
nul din regat cu săteanul şi preotul 
seu din Transilvania, din punct de ve
dere al înaltei raţiuni morale care 
îi leagă.

X. Comereiu şi industrie. XI. Apo
stolii ideei. (Aci ultimul capitol se îatitu- 
tulează : Devotament la causa naţională).

Va fi un volum do peste 290 pa- | 
gini. Preţul 2 lei 75 bani, pentru în vă- 1 
ţători şi preoţi 1 leu 90 bani.

INFORMAŢIUNI.
„Foaia Pedagogicii“. Apare în Sibiiu la 

1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
o jumătate de an 1 fl. 50 cr. Pentru România 
pe an 10 lei. Anul III., nr. 11 din 15 Maiu 1899 
are următorul cuprins: Inspecţiunea şcolară, de 
Iuliu Vuia. — Modele de lecţiuni: Gândacul de 
Maiu, lecţie din istoria naturală. — Informaţiuni : 
Ştiri şcolare din tractul Săliştei. — Concurs. — 
Avis. Corespondenţă.

*
,,Amintiri^ din Grecia“. Sub 

acest titlu a apărut la »Aurora« din 
Gherla un volum de impresii de călă
torie, scrise de dl Teodor Bule, profe
sor la liceul din Beiuş, autorul cuno
scutelor »amintiri din Italia«. Pe 127 
pagini autorul, care a călătorit foarte 
mult prin Europa, îşi descrie o călăto
rie a sa în Orient. Din cuprinsul cărţei 
însemnăm următorii titli de capitoli: 
Dela Budapesta până la graniţa Turciei 
— Macedonia — Űsciib—Salonic—Pe ma- 

I rea egeică cătră Atena—Pireus—Atena.
Descrierea Atenei ocupă partea cea 

mai mare a cărţei, dela pag. 40 până 
în fine.

Preţul volumului este 60 cr.

PO ST A  R E D A C Ţ IU N E I.
„Dobriţin“. Anul de gestiune la socie

tatea despre care faci întrebare, să încheie în 
30 Iunie. Astfel nici nu s’a putut ţină încă adu
narea generală din ăst-an.

„Munţii nustri“ — se va publica.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Duminecă, 18 Iunie n.
Der Trompeter von Säkkinge a.

Operă în 3 acte şi un prelidiu, de 
V. de Nessler.

Luni, 19 Iunie n.
Beneficiul actoriţei Käthe Schwarz. 

D A L IB O R .
Mare operă în 3 acte, de Fr. Smetana, 

începutul la 7Va ore seara.

S o s iţ i  în S ib iiu .
La 17 Iunie n . 1899.

Hotel »Îm păratul R om anilor«; Radnotfay, 
vicecolonel, Klein, medic veter. din Bilac; Dr. 
Hamary, major-auditor din Cluj; Schamann, di
rector de bancă din Perjamos; Dr. Mezey, Dr. 
Schwarz, advocaţi, David, din Arad, Berecz, Csi- 
lag, din Budapesta, Kutzer din Braşov, Horn
stein din Bucureşti, Barbier, Widrich, Klimont, 
Retezar, din Viena, comercianţi.

Hotel» Neurihrer«: Toth, oficial din Orăştie; 
Fossler, comerciant din Manheim.

Hotel *Meltzer«: Veres, proprietar din 
Gherla; Budinsky, oficial din Cluj; Brickta, vo
iajor, Oestreicher, comerciant, din Braşov; Ko
csis, econom din Gherla; Bedrin, oficial din Cluj.

Hotel *Habermann*: loan, notar din Se- 
beşul-inferior; Cernescu, econom din Craiova.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

M ed. un iv .

Dr. Nieolae Comşa
medic român.

FRANZENSBAD,
[174] 3 - 6  „IKörvigsTxof“.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif',

i premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

,,Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj ,  August 1897. [116] 8—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“ 

jp§T& Se capStă în tot locul.

Direcţiunea în Budapesta.
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Legături de snopi, brevetate,
dovedite ca foarte excelente, din veritabilă cânepă de Bacîca, product 
al fabricei lui Mathias Bellán în Bács-Cséb, 1000 bucăţi în 
lungime de câte 150 cm. 7 îl. 80 cr. şi 1000 bucăţi în lungime de 
câte 130 cm. 7 fl. 20 cr. loco gara din Sibiiu, ori în pachete 
poştale spedate francate, 2 11. 10 cr. per 200 bucăţi de câte 150 cm. 
lungime şi 1 fl. 90 cr. aceleaşi în lungime de 130 om , vinde unica 

representanţă pentru Sibiiu
[19SJ !_6 Direcţiunea districtuală

a Reuniunei agricole săseşti în Sibiiu.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOiOOOOOOOOOOOOO

I Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

T elefon 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

C el m a i m a re  s t a b i l i m e n t  d e  m o b i l e  p e n t r u

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjam ent intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 4—50

Liferant al căilor ferate ungare.

JHL

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53 .
u

I este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
* - - Í  tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţinni, prospecte etc. gratis. [159] 3—62

Repräsentant pentru Transilvania: Amlreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Sâmbătă, in 17 Iunie n. s’a deschis!
în  piaţa Hermann din Sibiiu.

Privelişti demne de vézut, de primul rang.
Panopticum plastic

sut direcţiunea dlui R . Werin, cuprinzând peste 150 figuri automatice în mărime 
naturală, unice în felul lor, parte din vremuri trecute, parte din present, representând 

evenimentele cele mai interesante. între altele amintim:
Răstignirea lui Christos, 9 figuri executate artistic.

O niiie şi una de nopţi. “Wl PP“ Melusine, o nimfă de mare.
Frumoasa Irena, tetovată. — Indita cu capul lui Holoferne.

Afară de aceste o admirabilă colecţie de persoane renumite, apoi o prea interesantă
galerie de rasse de popoare.

în  u n  despărţăm ânt separat:
Emil Zola, Baross Gábor, Kossuth Lajos, Dreyfus în insula Dracului, Luccheni în 
închisoare; apoi asasinarea şi înmormântarea Maiesfăţei Sale Imp.-Reg. Elisabeta. 

Partie de calabrias foarte comică şi cabinet de rîs din Paris.
Zilnic deschis dela 9 ore dimineaţa până la 10 ore seara. 

Preţul de intrare 15 cr.
Pentru copii până la 10 ani şi militari dela sergent major în jos 10 cr, pentru studenţi 10 cr. 

Pentru o cercetare numeroasă se roagă
eu distinsă stimă

R .  W E R I N .

»tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

Anunţ.
Se caută o califi cu praxă pentru 

comerciu de băcănie şi tutunărie 
mare (magy. kir. dohány nagytözsde), 
care pe lâugă limba română, sâ poseadă 
şi cea maghiară şi germană.

Doritorii cari voesc sé ocupe postul 
până în l-a Iulie a. c., sé se adre
seze trimiţând imediat ofertele, firmei

Comande numai după ilustraţiuni de probă.

[187] 3 - 3 I .  B a c i n ,
Haţeg.

7A lfred F ischer,
casă de com erciu pentru harm onice 

Viena, I., Adlergasse 10,
trimite cu rambursa harmo
nice de concerte recunos
cute ca solide, înalte de 34 
cm., cu ton de organe un- 
dulător, profund şi puternic, 
cu claviatură deschisă, cu 
sufloiu triplu (11 încreţituri), 

cu cele mai bune copcii de metal pentru scu
tirea colţurilor, basuri duple, 10 taste, de 2 cho- 
ruri, 2 registre, 50 tonuri. Preţul 5 fl. In
strucţia şi cutiile de pacbetat gratis. Porto se
parat. Pentru cele neconvenabile banii ső restitue. 

[161] 4—4

Pentru dame şi domni:
Inele de aur

de 14 carate, întărit cu argint de 13 loturi, cu superbe 
imitaţii de briliante, perle, rubine şi de o radiare cu 
adevărat surprinzătoare. Pentru durabilitatea lor per
petuă, întocmai ea-şi-cum ar fi de aur veritabil — garanţă 
în scris. 1146] 6—6
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Atelierul fotografie

EMIL FISCHER,
în S ibi iu  ( P ia ţa - m a re  n r. 16).

Reproduceri mărite pe platină, împreună cu privazuri fine =  fl. IO.—
T o a te  so iu r ile  d e fo togra fii:

tablouri, grupe şi pose de băieţi, în cea mai fină executare. 
Fotografări în fiecare zi, fără deosebire la timp. 

Atelierul meu de bun renume îl recomand şl pentru reproduceri şiînm ăriri pe platină.
Cu st im ă

E m i l  F i s c h e r ,
stabiliment de atelier de fotografări şi reproduceri mărite, 

Piaţa-m are ur. 16.

[148] 8-

* i

Conversaţie şi în limba română.

ft
B“t-i-SB
cc
sTB-ft>
B
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!-SfDP-
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CC

F
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nr. 191. Inel de briliante Nr. 22. Inel-alianţă, cu 
în imitaţie, cu similibri- safir şi imitaţii de briliante, 

liante, fl. 2.40. fl. 1.90.

Nr. 117. Inel de dame, Nr. 142. Inel-marquis, cu 
modern, cu imitaţii de tur- s i mi l i bri l i ant ,  

chize. fl. 1.75. 11. 1.75.

Nr. 37. Inel-lord, cu imi
taţie de turchize, fl. 1.95.

Nr.145. Inel-excellenz, cu 
similibriliant, fl. 1.75.

Aceleaşi ca inel de logodnă, fl. 1.20.
Ca măsură este deajuns o făşiuţă de hârtie. 

Spedări cu rambursa din partea casei de speditură
Alfred Fischer,

Viena, I., str. Vulturului (Adlergasse) nr. 1«.
Banii pentru obiectele cari nu convin se restitue.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. Iosif Blaga,

profesor.
Preţul 1 fl- 80 cr. inclusive 15 cr. porto.

x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
x Antoniu Novotny
H în T im işo ara -F ab rie , [8] 11-24

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provezute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-co sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite 4-
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin, 

ţ ţ  L a exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 prem iat cu m edalia cea mare millenară. 
ţ ţ  Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco.
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Am onoare a anunţa p. t. publicului, că din causa demolărei casei, 
la 20 1. c. închid restaurantul meu aflător în Piaţa-mare nr. 6 şi 
e u  î n c e p u t u l  l i n i e i  I u l i e  a .  o . v o i u  d te s c l i i< le  î n  
c a s e l e  p i r o p r i i ,  î n  W i e s e n p l a t z ,  u n  [191] i_i

nou restaurant,
unde voiu vinde mai departe excelenta bere de Pilsner (din fabrica de 
btre a cetăţenilor), asemenea şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri 
curate, naturale.

Exprimâudu-’mi adânc simţiUle mele mulţumite pentru deosebita încre
dere de care m’am bucurat în un lung şir de uni, îmi permit a spera că 
de aceeaşi încredere mé voiu púié bucu a în noua mea întreprindere. Asi- 
gurându-Vâ, că precum în trecut aşa şi de aici încolo gnja mea principală 
va fi sé câştig mulţumirea onoraţilor mei oaspeţi, semnez

cu distinsă stimă
lulius Pankiewicz.

Pentru Pentru tipar responsabil: Iosif Marschail.


